



# 石家庄大力实施交通基础设施建设,构建现代化立体交通体系 畅通交通动脉,让出行更便捷



▲新年伊始,石家庄市槐安路与西二环互通立交一期工程通车。(河北日报资料片)  
河北日报记者 任学光摄

▼去年11月16日,石家庄市南绕城高速正式通车。这是南绕城高速重要节点工程——太行特长隧道。(河北日报资料片)  
河北日报记者 任学光摄

□河北日报记者 任学光

交通是城市的动脉,牵引着一座城市的发展方向。近年来,石家庄市大力开展交通基础设施建设,畅通城市“动脉”。从城区打通断头路到高速公路互联互通,从公交线路不断优化到主城区公交站点500米全覆盖,从几代人的“地铁梦”到61.6公里线路连成网,石家庄立体交通体系不断完善,让市民感受到了触手可及的出行便捷。

## 打通“内循环”,畅通高速网

1月1日,冬日的阳光洒在槐安路与西二环互通立交桥上,匝道蜿蜒如虹,路面平坦宽阔。当天,石家庄市槐安路与西二环互通立交一期正式通车,结束了这里“断头路”的历史,也为全市人民送上新年的第一份礼物。

槐安路和西二环是石家庄市的城市主干道。2008年,槐安路高架桥建设时同步提出与西二环的互通立交方案,但受拆迁限制,仅实施了槐安路高架桥主线,槐安路和西二环互通立交未实施。

“因为没有实现互通,槐安路上由东向西行驶的车辆上西二环,需提前在友谊大街下桥,或在时光街掉头。这就造成时光街经常堵车,早晚高峰要等半天才能通过。”家住盛世御城小区的居民刘占强说。

2020年8月,由石家庄市城投集团负责实施的槐安路和西二环互通立交工程正式开工。新建槐安路与西二环互通立交东向南、东向北匝道,两条匝道全长共计约1481米,标准段总宽均为8.5米。竣工通车后,槐安路由东向西行驶的车辆,可直接沿东向北匝道驶入西二环主路或辅路向北行驶,或沿东向南匝道驶入西二环主路向南行驶。

“槐安路与西二环实现互通后,将解决石家庄市两条快速路一直以来未能互通的遗憾,对完善城市快速路网结构体系,缓解区域路网交通压力起到积极作用。”石家庄市城投集团副总经理王子军说。

近年来,石家庄先后完成了南二环东延西延、和平路高架西延、槐安路高架友谊大街匝道、中华大街南延、联石丰、解放大街等重点工程,拓

展了城市发展空间,带动了沿线经济发展,打通了明珠街、天山大街、仓裕路、汇华路、南二北向西匝道、东王东街等33条城区道路,有效改善了市民出行环境。

在城区路网不断完善的同时,通联石家庄与周边区域的高速公路建设也取得了骄人的成绩。

近日,记者在太行山高速公路平赞段赞皇西收费站看到,车辆正在有序通过。“太行山高速的开通,结束了赞皇县不通高速的历史。”私家车车主高先生说,以前从赞皇上高速公路需要绕到元氏或高邑,现在家门口就有了高速。

太行山高速公路全长652公里,纵贯太行山麓南北,在石家庄市由34公里的西阜高速及82公里的平赞高速两段组成。它的通车有效提高了石家庄区域路网的通行能力和交通服务水平,对促进沿线地区经济社会发展、旅游资源开发具有重要意义。

与此同时,随着南绕城高速公路和津石高速公路于2020年底相继建成通车,石家庄已基本形成“以市区为中心,高速公路为骨架,县乡道路为脉络,放射状发展,蛛网式连接”的公路网络系统。如今,石家庄市与京津冀及周边省会城市均有高速公路连通,辖区内所有县(市、区)可半小时到达高速公路,一小时到达主城区。

## 建设“公交都市”,让出行更便捷

公交的变化是一个城市发展的缩影。近年来,石家庄市公交不断优化公交线路,打造以公交枢纽为节点、换乘便捷、舒适安全、运行可靠的公共交通体系,公交引领城市发展水平不断提升,公交服务能力和市民满意度不断提高。

“现在下火车不用出站,就能换乘公交直接到家。”家住西二环附近的市民张敏说,火车站和公交站点的无缝衔接,让市民出行更便捷。

如今,石家庄市民出行换乘极为方便,不仅在火车站可实现不出站换乘,通过七大客运枢纽站也能享受到便捷的出行体验,如白佛、西王两座客运枢纽站实现了长途客运、地铁、市内公交车、出租车的换乘;南焦、运河桥两座客运枢纽站主要是长



途客运、市内公交车、出租车的换乘。

数据显示,目前全市常规公交运营线路已达247条,其中主城区114条,线路总长度4273.4公里,主城区公共交通站点500米覆盖率100%,实现了主城区500米上车、5分钟换乘。公共交通正点率为94.9%,早晚高峰时段公共交通平均拥挤度50.46%,城市公共交通的乘客满意度达86.90%。

2020年12月20日,随着石家庄市10项民生实事之一的地面公交、地铁“一卡通”的实现,丰富了市民的出行体验。

1月3日,市民王占强在1路公交车南三条站上车,通过“云闪付”App,使用燕赵通电子乘车码轻松扫码乘车;随后在北国商城站,他通过扫码顺利换乘地铁2号线前往火车站。“咱石家庄的公交、地铁实现‘一卡通’,无论乘坐公交还是地铁,只要一张卡或者一个码就行,而且还能享受9折优惠,真是太方便了!”王占强说。

2020年年底,由石家庄燕赵通科技有限公司统一发行的“燕赵通”交通卡正式上线,实现了地面公交、地铁间的“一卡通”,同时还能在全国纳入“交通联合”范围内的285个城市使用。

便捷换乘、一卡通等举措不断提升着人民群众的获得感、幸福感和满意度。2020年,石家庄市正式迈入“国家公交都市建设示范城市”行列。未来,石家庄市将继续完善公交专用道网络,打造以轨道交通为骨架,常规公交为主体,出租汽车、网约车为补充,慢行交通为延伸的公共交

通出行体系。

## 地铁不断延伸,拓宽城市发展空间

2020年12月29日上午,石家庄地铁3号线位同站内,一辆车门有蓝色色带的地铁列车飞驰而来,稳稳地停在站台。地铁3号线一期东段及二期工程试运行进入“冲刺”阶段,这也意味着3号线一期东段及二期工程通车运营指日可待。

地铁不仅改变着人们的出行方式,也为城市发展注入了新鲜血液。近年来,随着地铁建设的不断推进,石家庄地铁实现了从无到有、从“线”到“网”的蜕变。目前,全长61.6公里的1、2、3号线开通线路,已经勾勒成“环线换乘圈”,构筑起省会“半小时”交通圈。

“以前去火车站,坐公交车至少要倒一次车,开车的话也要半个多小时,现在坐地铁20分钟就能到,方便又省时。”家住柳林庄的居民赵莹说,她因为经常出差的缘故,每周都要去几趟火车站,以前最怕的就是堵车,现在地铁2号线就在家门口,她再也不担心堵车晚点了。

地铁带来的不仅仅是出行便捷,日均20多万人次的客流量,也助推了沿线经济发展,有效拓宽了城市发展空间。

眼下,随着地铁3号线一期东段及二期工程即将通车,石家庄地铁通车运营里程将达80公里,将延伸和放大1、2、3号线已运营线路的交通便利,有助于形成联结石家庄市内各大区域的轨道交通基本骨架网络,对拓展城市空间,促进区域经济发展具有十分重要的意义。

河北日报讯(记者董昌 通讯员刘任杰)近日,从石家庄市财政局获悉,面对疫情防控的严峻形势,石家庄市紧急部署筹集拨付疫情防控保障资金,迅速建立应急专项资金审核审批机制,大力支持联防联控,确保疫情防控和生活物资保障专项资金审核拨付安全高效。

此次疫情发生后,石家庄市财政局迅速启动应急机制,分析研判形势,科学测算所需,紧紧围绕追踪排查、封闭管控、确诊救治等疫情防控关键环节,足额安排专项资金;重点围绕疫情期间保民生、保基层、保供应等,实现疫情防控和物资保障政策落实到位、资金拨付到位、监督管理到位。同时,支持保障全市迅速启动全员核酸检测,全力救治确诊患者,加快疫情防控隔离点建设改造进度。

为充分发挥财政职能作用,该局对疫情防控申请经费第一时间审核,并加强与市防疫办、卫健委等相关部门沟通,坚持“急事急办、特事特办”,对急需的疫情防控、应急处置、医疗救治经费等,采取“先预拨、后清算”方式,同时协调人民银行、银保监会及各代理商业银行等,全面开放支付“绿色通道”,确保应急专项资金拨付畅通无阻。

同时,实时掌握上级疫情防控有关财政政策动态,做到“早衔接、早沟通、早落实”。对新冠肺炎定点医院收治患者发生的医疗费用,纳入基本医疗保险基金支付范围按规定予以报销,报销后个人负担部分,由财政全额补助;对参加疫情防控人员予以补助,并对医疗卫生机构开展疫情防控工作所需的防护、诊断、治疗等专用设备,以及快速诊断试剂采购所需经费进行保障。

此外,坚持应急与谋远相结合,聚焦重点环节、特事特办,简化审批支付程序,对国家机关、事业单位和团体组织使用财政性资金采购疫情防控相关货物、工程和服务的,开通紧急采购“绿色通道”;做好疫情防控和应急物资储备,优化重要疫情防控和生活应急物资产能保障和区域布局;加快疫情防控隔离点建设和改造进度,提升石家庄疫情防控医疗体系现代化能力。

# 石家庄加强财政保障助力疫情防控 确保应急专项资金拨付畅通无阻

## 全市企业复工电力指数呈上升趋势

河北日报讯(记者董昌 通讯员张艳、徐倩)2月2日,国网石家庄供电公司《疫情防控期间石家庄地区企业复工复产情况分析报告》出炉。这份报告充分发挥电力“大数据”作用,开展复工复产电力指数分析,科学反映各地区、各行业复工复产水平,为精准服务客户提供依据,为政府科学决策提供参考。

报告显示,目前石家庄地区企业复工复产电力指数处于缓慢上升阶段,从各县(市、区)的情况来看,藁城、新乐复工复产指数较低且无明显变化,其他县(市、区)自1月23日起,复工复产指数整体呈现上升趋势,晋州、鹿泉、行唐、深泽等地上升明显。从重点行业看,疫情防控密切相关的医药制造业复工复产电力指数居制造业首位,劳动密集型的纺

织和食品行业整体复工率和复产率偏低。

石家庄市实行分区分级管控后,部分县(市、区)有序恢复正常的生产生活。该公司立即部署开展复工复产电力指数分析,成立了“电力大数据分析”攻坚团队,积极运用电力大数据分析效能和信息化手段,研讨确定数据分析模型,梳理了全市三大产业9个重点行业的近3万家企业,采集了1个月及去年同期约300万条历史用电数据,开展分区分级管控以来的复工复产分析。

下一步,国网石家庄供电公司将持续推进疫情期间工业用电情况分析和趋势预判,监测疫情政策落实,研判社会产能恢复,进一步为政府统筹推进疫情防控及精准掌握企业复工复产情况提供支撑。

## 平山有序有力开展全域消毒消杀工作

河北日报讯(记者任学光 通讯员李巨涛)环境消杀是疫情防控的重要手段,也是恢复正常生产生活秩序的重要保障。平山县坚持“政府领导、部门协作、单位负责、全民参与”原则,成立消毒工作指挥部,组建消毒工作专班,制定全县消杀工作方案,组建各级专门消杀队伍,选派“消杀专员”,组织专家进行消杀技术指导,并开展“云培训”,一村一册、一区一册、一户一册,建立消杀台账,一天至少消杀一次,明确工作任务目标、操作流程和质量标准,有序有力进行全域消毒消杀工作。

平山县各乡镇(街道办)成立消毒工作专班,各村(居)成立消毒工作小组,各行业、各乡镇(街道办)、各社区各自制定消毒方案,按照分级属地管理、行业管理,构建一级抓一级、层层抓落实

的责任机制。落实四方责任(属地、部门、单位和个人),对县域内重点区域、封闭管理场所、一般公共区域等开展全方位、全覆盖、无死角、无盲区消毒消杀工作,扎实做好每一个细节、把控每一个环节,有效切断病菌传播途径。平山县还建立督导调度机制,每日对全县重点场所进行检查指导,及时解决在消杀过程中存在的问题。

为确保全县消毒消杀工作科学化、规范化、常态化开展,平山县疾控中心组织专家,通过“云视频”形式,对全县机关单位、重点场所、工业企业、社区农村、集中隔离场所等消杀工作人员,分批次进行技术指导和业务“云培训”,指导各单位掌握消毒消杀要求和规范操作流程,确保消毒消杀工作科学规范、安全高效。

## 石家庄春节期间将推出丰富多彩的线上文化活动

# 云阅读 云看展 云观演

河北日报讯(记者王峻峰)从石家庄市文化广电和旅游局获悉,新春佳节即将到来,该市在做好常态化疫情防控前提下,将为广大群众提供丰富多彩的精神文化服务。

在公共文化场馆、博物馆等室内密封场所暂不开放的情况下,为了丰富市民的精神文化生活,春节期间,该市将持续加强线上服务,组织全市群文系统、文博机构、艺术院团等积极行动,推动文化资源线上云服务,让市民实现云阅读——免费下载阅读海量图书,云看展——线上欣赏馆藏文物及美术展品,云观演——宅在家里看大

戏。各级公共图书馆、文化馆(站)、博物馆将继续通过公共文化云、网站、微信公众号和小程序等平台,不断加强公共数字文化内容更新,推送更多优质的数字文化资源,宣传防疫和健康知识,让市民居家也能享受丰盛的文化大餐。

市图书馆将整合全馆的数字资源,提供畅想之星电子书40万册、微视频讲座2100小时5000集、中华连环画6万册,从2月1日开始,陆续推出“打卡读经典 赢传统文化精美纪念品”诵读、春节文化常识有奖竞答、“在家读书吧”线上读书50天阅读打卡等系

列活动。市群艺馆将在春节期间推出“石家庄市首届优秀群众文艺作品网上展演”和洪顺曲艺社公益网络展演活动。市博物馆开展“全景3D”在线展览,让观众体验3D的全景漫游,春节期间推出馆藏楹联和馆藏扇面数字化线上展览。市美术馆通过“众志成城 共克时艰”防控疫情主题作品展和儿童美术创作展,积极弘扬抗疫精神。市演艺集团及市属艺术院团在春节期间,将利用网络资源和云平台,准备31期《宅在家里看大戏》、48期《艺术赏析》、13期《“云剧场”点播》等栏目,市民朋友可通过搜索“石家庄市演艺

公司”微信公众号随时观看,足不出户听大戏、赏节目。

为丰富群众的文化生活,营造欢乐祥和的春节气氛,石家庄市各县(市、区)也将充分利用文化馆、图书馆等网站和微信公众号,开展形式多样的线上文化活动。歌颂英雄,组织开展书法、绘画、歌曲、诗朗诵、快板、戏曲等多种形式的“迎新春·抗疫主题作品展”。突出特色,开展以“欢度春节”为主题的春节文化活动。灵寿县开展线上春节大拜年活动,将征集到的拜年视频整理后,通过线上播放营造春节气氛;赞皇县网上征集优秀作品,开展“2021年春节网络展演”;平山县、深泽县组织“欢度新春佳节·喜迎建党百年”河北梆子优秀红色剧目展演和深泽坠子戏展演。服务群众,组织开展文化艺术普及培训,利用居民在家时间较多的时机,市群艺馆、藁城区、井陘县将开展舞蹈公益课堂,组织文艺骨干录制教学视频,开展线上教学。

## 市区全年禁止燃放烟花爆竹

河北日报讯(记者任学光)近日,石家庄市下发《关于市区全年禁止燃放烟花爆竹的通告》(以下简称《通告》),明确市区全年禁止燃放烟花爆竹。

《通告》指出,为保障国家、集体财产和公民人身财产安全,减少环境污染,改善空气质量,维护社会秩序,根据《中华人民共和国大气污染防治法》和《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规,结合石家庄市实际,决定对长安区、桥西区、新华区、裕华区、高新区、藁城区、栾城区、鹿泉区、井陘矿区、循环化工园区行政区域内,全年禁

止燃放烟花爆竹。对违反本《通告》行为的,由政府有关部门依法查处,构成犯罪的,依法追究刑事责任。对市民举报违反本《通告》行为的,经查属实的,依照有关规定予以奖励。举报电话:110、12350。其他县(市、区)政府根据维护公共安全和公共利益的需要,划定禁止或者限制燃放烟花爆竹的区域。

该通告自发布之日起施行,2019年12月31日实施的《石家庄市人民政府关于禁止燃放烟花爆竹的通告》同时废止。